L -NERGIE

SOLAR TRACKING SYSTEMS

Montageanleitung

DEGERtraker 3000NT
DEGERtraker 3000HD
DEGERtraker 5000NT
DEGERtraker 5000HD
DEGERtraker 7000NT
DEGERtraker 9000NT

Stand 2010-06-22



Montageanleitung

DEGERtraker & ENERGIE

SOLAR TRACKING SYSTEMS

Inhaltsverzeichnis
Teil | Allgemein
g1 1= (1 o PO PPTURPRIIN Seite I-1
SICNErNEItSNINWEISE. .. e e e e e Seite I-2
KUrzbauanl@ituNQG.......cooei i Seite I-3
LieferuUmTang........cev e ———————————— Seite I-4
Teil 1l Fundament und Mast
Montage FUNAAMENL..........ueiiiiiee e e e e s e e e e e e e e eas Seite 1I-1
Mast-Montage - Gebaudeintegriert............cocccviiiireiiee e Seite 1I-3
Y o] g =271 T =T o P Seite 11-4
Teil 1 Struktur
Montage Integrierte Motorik Ost-West und Bumerang..........ccccccceeeeieeeeeeieeeeeennn. Seite IlI-1
Montage Bumerang und Endschalter................coooeiiiiirieeee Seite IlI-2
Montage TragralMeEN.............evveeiiiiiiiiires s e e e e e e e e e e e e e e eeee e aeeeeearereannnne Seite II1-3
Montage Elevations-Motorik (EMO)..........uuuuiiiiiiieieieieeeeeee e eeeeee e Seite IlI-5
Teil IV Modultragersystem
DEGERtraker 3000NT / 3000HD..........coiciiiiieiieie et Seite IV-1
DEGERtraker 5000NT / 5000HD.......ccccoiiiuiiieiiiiiie et esiiee e e e Seite IV-2
DEGERIraker 7000NT ......coiiiiiiiiiiieeie ettt e e e e e e e e e e e s sanrenneee e Seite V-3
DEGERtraker Q000NT .....ccoiiiiiiiiitiiit ittt e e e r e e e e e e e e s enaes Seite V-4
Montage Aluminium-Profile und Module..............cooooririi e Seite IV-5
[ Lo g =T L= TN, o T (1] 1= PP Seite IV-6
Montage Wechselrichterhalteplatte (optional)..............uvveiiiiiiiiiniiieie e eeeeeeeees Seite V-7
Teil V Steuerung
Einbau ANlagenStEUEIUNG.........uuiiiiii e e e e e e e e e e e e Seite V-1
Funktionsbeschreibung — Prifung der AUSHChtUNg...........vvvvieeiiiiiiiiiieieiee e, Seite V-2
Datenblatt ENergiekONVEIEr V.........uuuuuiiiiiiiiiiiiieiie e e e eeeeeeeeeeeee e e Seite V-3
Anschlussplan CCB mit EnergiekonVerter V...........cooovvvvvvevvveiiiiiviiiiinininne e Seite V-4
Windsensor und CCB, Einstrahlungssensor und Schneesensor (optional)....... Seite V-5
Teil VI Zertifikate
KonformitatSerkI&rUNg..........oooiiiiiiiieee e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e ee e eeareneees Seite VI-1
TUV-ZEIfIKAL. ...ttt ettt ettt a e evt e ne s Seite VI-2
VerpflichtungSerkIArung.........cooo oo Seite VI-3
InbetriebnahmeprotokOll...............ueeiiiii i Seite VI-4
Liste der aufgebauten Trakersysteme. ... Seite VI-5
Teil VII Fehlerbehebung / Instandhaltung
FehlerbehebungSplan..........o e Seite VII-1
Fehlerbehebungsplan CCB...........uu i Seite VII-2
INSEANANAIIUNG . ...cei ettt e e e e e e e e e e e e Seite VII-3
StOrUNGSMEIAUNG. ...t e e e e e e e e s Seite VII-4

WICHTIGE HINWEISE!!

Bitte beachten Sie unbedingt die Hinweise auf Seite I-1!!

Montageanleitung DEGERtraker 3000NT / 3000HD / 5000NT / 5000HD / 7000NT / 9000NT
Inhaltsverzeichnis



Montageanleitung

DEGERtraker 3 ENERGIE

SOLAR TRACKING SYSTEMS

Teil | — Allgemein
Einleitung

Wir gratulieren Ihnen zum Erwerb eines DEGERtrakers. Sie haben sich damit fiir eine qualitativ
hochwertige, gut funktionierende, zweiachsige, aktive Nachfiihranlage fir alle gangigen Solarmodule aus
dem Hause DEGERenergie entschieden.

Maximale Sonnenausbeute.

Mit diesen Systemen wird sie zur Realitét. Durch den Einsatz von DEGERtraker-Nachfuhranlagen, haben
Sie die Zeichen der Zeit erkannt: Neben dem Denken und Handeln im Sinne von Umweltschutz und Natur
profitieren Sie auch von einer Ertragssteigerung und der damit verbundenen Amortisation.

Wartungsfrei. Langlebig. Recyclebar.

Die auf diese anspruchsvollen Parameter ausgelegten Systeme werden umweltschonend in Serie
hergestellt. Insgesamt sind die DEGERtraker-Systeme zu 99,9% als wirklicher Wertstoff recyclebar.

Im Vergleich zu starren Systemen fallt nach Ablauf der Gebrauchsdauer 40 % weniger an Elektroschrott an!

Kurze Montagezeit.

Vormontierte Komponenten und eine detaillierte Aufbauanleitung ermdglichen eine Montagezeit von unter
zwei Stunden (Mast aufgestellt).

Auf diese Technik kbnnen Sie bauen.

Die patentierte Steuerung und die als Gebrauchsmuster geschitzte Mechanik wurden bereits im Jahr 2000
mit dem Erfinderpreis Baden-Wirttemberg ausgezeichnet und standig weiterentwickelt - so erflillen
DEGERtraker die Anspriiche von Fachleuten und Investoren gleichermafien. Die Auslegung der statisch
nachgewiesenen und gepriften DEGERtraker erfolgt gemaf DIN 1055-4 (3/2005).

Lieferumfang
Komplette Nachfuhranlage in 2 Achsen, Mast, Solarmodultréagersystem in Alu passend zum verwendeten

Modultyp, Steuerelektronik DEGERconecter mit Energiekonverter fiir &ul3erst energiesparenden Betrieb,
Fundamentplan, Aufbauanleitung.

WICHTIGE HINWEISE!!

Das Inbetriebnahmeprotokoll (Seite VI-4) ist bei der Erstinbetriebnahme auszufiullen und innerhalb
von 4 Wochen nach Inbetriebnahme an die Firma DEGERenergie zu faxen. Nur bei Vorlage dieses
Protokolls wird der Zeitraum fir die Geltendmachung der Mangelanspruche fur Materialfehler
abweichend von der gesetzlichen zweijahrigen Frist fiur die Geltendmachung der Mangelanspriuche
auf 5 Jahre ausgedehnt.

Die Vorlage der Stérungsmeldung (Seite VII-4) ist Voraussetzung fur eine
Reklamationsbearbeitung. Ohne vollstandig ausgefillte Stérungsmeldung kann keine
Reklamationsbearbeitung erfolgen!!

Montageanleitung DEGERtraker 3000NT / 3000HD / 5000NT / 5000HD / 7000NT / 9000NT
Teil | — Allgemein
Seite |-1



Montageanleitung

DEGERtraker 3 ENERGIE

SOLAR TRACKING SYSTEMS

Teil | — Allgemein
Sicherheitshinweise

Die installierten DEGERtraker sind in Ihrem gesamten Wirkungsbereich durch geeignete Ma3nahmen,
beispielsweise einem Zaun, vor unbefugtem Zutritt zu schutzen.

Bei der Montage des DEGERtrakers oder Teilen davon und bei der Inbetriebnahme der Anlage besteht
Verletzungsgefahr durch bewegliche Teile des Systems. Um Verletzungen durch eventuell vorhandene
Gerate oder scharfe Kanten zu vermeiden empfehlen wir bei der Montage der Stahlteile dringend
Handschuhe zu tragen.

Bei notwendigen Prifungen oder Verdnderungen am DEGERtraker sind alle Teile durch eine bauseitig
vorzusehende elektrische Trennvorrichtung spannungsfrei zu schalten und die Spannungsfreiheit, sowie die
mechanische Absicherung gemaf den Allgemeinen Regeln zur Unfallverhiitung zu prifen und zu
gewahrleisten. Ist fur die Prifung die Versorgung mit Spannung unverzichtbar muss durch andere
MalRnahmen eine Verletzung von Personen ausgeschlossen werden.

Blitzschutz und Erdung missen wie bei allen Fotovoltaikanlagen nach DIN VDE 0185 bzw. 0100 ausgefuhrt
werden.

Der Schwenkbereich der Anlage ist im gesamten Wirkungsbereich von jeglichen Gegenstanden frei zu
halten.

Der DEGERtraker kann durch Ansteuern Uber die mitgelieferte Central Control Box (CCB) in der Elevations-
Achse und in der Azimut-Achse manuell bewegt werden. Beachten Sie dazu bitte Teil V dieser
Montageanleitung.

Um die Anlage auch bei Netzausfall sicher in die horizontale Position bewegen zu kénnen wird empfohlen
eine unterbrechungsfreie Stromversorgung (USV) einzusetzen. Bei Ausfall aller Elektrokomponenten kann
die Anlage mit handelstiblichem Werkzeug in die waagrechte Position gebracht werden. (s. 111-6)

Die DEGERtraker wurden unter Zugrundelegung der DIN 1055-4 berechnet. Durch Reduzierung der
Modulflache kann auch groReren Lasten als den in der Norm zugrunde gelegten Werten standgehalten
werden. Die maximal installierbare Modulflache ist standortabhangig und kann unter Beriicksichtigung
regionaler Gegebenheiten und Vorschriften mit Hilfe eines Dimensionierungs-Tools, das zum kostenlosen
Software-Download zur Verfligung steht, ermittelt werden.

DEGERtraker kbnnen ohne Einschrankung bezuglich Modulflache oder Fundamentgeometrie auch in
erdbebengefahrdeten Gebieten aufgebaut werden.

Im Falle von Schneeanh&aufungen auf der Modulflache von mehr als 35kg/m?2 ist die Modulflache zu raumen.
Dies kann durch manuelles Ansteuern Uber die CCB wie oben beschrieben erfolgen.

Bestimmungsgemale Verwendung

Die DEGERtraker wurden fir den Einsatz mit Standard-Photovoltaikmodulen konzipiert und dimensioniert
und sind daher nicht fir den Betrieb mit Konzentrator-Modulen, Spiegeln, thermischen Kollektoren usw.
geeignet. Die mit dem Dimensionierungs-Tool ermittelte maximale Modulflache darf auf keinen Fall
Uberschritten werden. Sobald die Solarmodule montiert sind, muss ein funktionstuchtiger Windwéachter
installiert sein oder die Modulflache muss in der waagrechten Position verbleiben.

Zuléssige Umgebungstemperatur: -20°C bis +55°C
Schallpegel: in 10m Abstand: 40 dB(A)
in 20m Abstand: keine Abweichung zum

Umgebungslarmpegel messbar.
Vergleichswert:
40 dB(A) entspricht: - Vogelgezwitscher

- Ublicher Hintergrundschall im Haus

Montageanleitung DEGERtraker 3000NT / 3000HD / 5000NT / 5000HD / 7000NT / 9000NT
Teil | — Allgemein
Seite I-2



Montageanleitung

DEGERtraker 3 ENERGIE

SOLAR TRACKING SYSTEMS

Teil | — Allgemein
Kurzbauanleitung

1. Schritt:

Montage Fundament und Mast

2. Schritt

Montage Integrierte Motorik Ost-West

3. Schritt

Montage Tragrahmen

4. Schritt

Montage Elevationsmotorik

5. Schritt
Montage Module und Anlagensteuerung i \

Montageanleitung DEGERtraker 3000NT / 3000HD / 5000NT / 5000HD / 7000NT / 9000NT
Teil | — Allgemein
Seite I-3




Montageanleitung
DEGERtraker

Teil | — Allgemein

2

ENER

GIE

SOLAR TRACKING SYSTEMS

Lieferumfang
1300001 DEGERtraker 3000NT 1310001 DEGERtraker 3000HD
A-Nr. Bezeichnung pc] Pos. JA-Nr Bezeichnung pc
M ast 1 1 M ast 1
8100041 | Drehko pf 3000NT 1 2 8100048 | Drehko pf 3000HD 1
8100017 Tragrahmen 3000NT 1 3 8100018 | Tragrahmen 3000HD 1
4100038 |Elevationsmotor EMO V 1 4 4100038 |Elevationsmotor EMO V 1
8100036 | Beipack Drehko pf 1 5 8100019 | Beipack Drehko pf 1
6800003 | Schraubensicherung 59, BEST 1 6 6800003 | Schraubensicherung 59, BEST 1
8100034 [Bumerang Il 3000NT 1 7 8100031 [Bumerang Il 3000HD 1
8910|M ontageanleitung 1 8 8910|M ontageanleitung 1
5100010 | Steuerung kpl. EK V/ 1 9 5100010 | Steuerung kpl. EK V/ 1
Aluminiumprofile F-Set-HD * 10 Aluminiumprofile F-Set-HD *
11
6900003 | Schiebmutter M 10, 30x20x6 Alu/Tragrahmer] * 12 6900003 | Schiebemutter M 10, 30x20x6 Alu/Tragrahmer] *
13
6100005 | Schraube M 10x140 Alu/Tragrahmer| * 14 6100005 | Schraube M 10x140 Alu/Tragrahmer| *
6900010 | Klemmstick MTH M 8-vz., Solarmodule © 15 6900010 | Klemmstick MTH M 8-vz., Solarmodule ©
6900002 | Schiebemutter M 8 18x18x5 Solarmodule 16 6900002 | Schiebemutter M 8 18x18x5 Solarmodule *
6100001 | Schraube M 8x30 Solarmodule * 17 6100001 | Schraube M 8x30 Solarmodule *
6900015 [Mittenplatte A2 25x6, 4x2 Solarmodule * 18 6900015 [Mittenplatte A2 25x6, 4x2 Solarmodule *
Schraube M 6 Solarmodule * 19 Schraube M 6 Solarmodule *
6900001 [ Schiebemutter M 6 18x18x5 Solarmodule | * 20 6900001 [ Schiebemutter M 6 18x18x5 Solarmodule | *
1500001 DEGERtraker 5000NT 1510001 DEGERtraker 5000HD
A-Nr. Bezeichnung pc] Pos. JA-Nr. Bezeichnung pc
M ast 1 1 M ast 1
8100005 | Drehko pf 5000NT 1 2 8100046 | Drehko pf 5000HD 1
8100003 | Tragrahmen 5000NT 1 3 8100027 | Tragrahmen 5000HD 1
4100038 | Elevationsmotor EMO V 1 4 4100039 | Elevationsmotor EMO V 1
8100036 | Beipack Drehko pf 1 5 8100019 |Beipack Drehko pf 1
6800003 | Schraubensicherung 59, BEST 1 6 6800003 | Schraubensicherung 59, BEST 1
8100034 |Bumerang Il 5000N T 1 7 8100032 |Bumerang Il 5000HD 1
8910|M ontageanleitung 1 8 8910|M ontageanleitung 1
5100010 | Steuerung kpl. EK V. 1 9 5100010 | Steuerung kpl. EK V 1
Aluminiumprofile F-Set-HD @ 10 Aluminiumprofile F-Set-HD @
6900011 [Klemmstiick MTH M 10-vz. Alu/Tragrahmer] * 11 6900011 [Klemmstiick MTH M 10-vz. Alu/Tragrahmer] *
6900003 | Schiebemutter M 10, 30x20x6 Alu/Tragrahmer| * 12 6900003 | Schiebemutter M 10, 30x20x6 Alu/Tragrahmer| *
6100020 | Schraube M 10x35 Alu/Tragrahmer] * 13 6100020 | Schraube M 10x35 Alu/Tragrahmer] *
14
6900010 |Klemmstick MTH M 8-vz., Solarmodule * 15 6900010 |Klemmstick MTH M 8-vz, Solarmodule *
6900002 | Schiebemutter M 8 18x18x5 Solarmodule * 16 6900002 | Schiebemutter M 8 18x18x5 Solarmodule *
6100001 | Schraube M 8x30 Solarmodule & 17 6100001 | Schraube M 8x30 Solarmodule &
6900015 | Mittenplatte A2 25x6, 4x2 Solarmodule 18 6900015 [Mittenplatte A2 25x6, 4x2 Solarmodule ©
Schraube M 6 Solarmodule s 19 Schraube M 6 Solarmodule s
6900001 [ Schiebemutter M 6 18x18x5 Solarmodule * 20 6900001 [ Schiebemutter M 6 18x18x5 Solarmodule *
1700001 DEGERtraker 7000NT 1900001 DEGERtraker 9000NT
A-Nr. Bezeichnung pc] Pos. JA-Nr Bezeichnung pc
M ast 1 1 M ast 1
8100006 | Drehko pf 7000NT 1 2 8100046 | Drehko pf 9000NT 1
8100004 | Tragrahmen 7000NT 1 3 8100004 | Tragrahmen 9000NT 1
4100038 | Elevationsmotor EMO V 1 4 4100039 |Elevationsmotor EMO V 1
8100019 [Beipack Drehko pf 1 5 8100019 | Beipack Drehko pf 1
6800003 | Schraubensicherung 59, BEST 1 6 6800003 | Schraubensicherung 59, BEST 1
8100031 |Bumerang Il 7000NT 1 7 8100032 | Bumerang Il S000NT 1
8910| M ontageanleitung 1 8 8910| M ontageanleitung 1
5100010 ] Steuerung kpl. EK V. 1 9 5100010] Steuerung kpl. EK V 1
Aluminiumprofile F-Set-HD * 10 Aluminiumprofile F-Set-HD *
6900011 [Klemmstiick MTH M 10-vz. Alu/Tragrahmen * 11 6900011 [Klemmstiick MTH M 10-vz. Alu/Tragrahmen *
6900003 | Schiebemutter M 10, 30x20x6 Alu/Tragrahmer * 12 6900003 | Schiebemutter M 10, 30x20x6 Alu/Tragrahmer *
6100020 | Schraube M 10x35 Alu/Tragrahmer| * 13 6100020 | Schraube M 10x35 Alu/Tragrahmer| *
14
6900010 |Klemmstick MTH M 8-vz,, Solarmodule i 15 6900010 | Klemmstick MTH M 8-vz., Solarmodule ©
6900002 | Schiebemutter M 8 18x18x5 Solarmodule 16 6900002 | Schiebemutter M 8 18x18x5 Solarmodule *
6100001 | Schraube M 8x30 Solarmodule * 17 6100001 | Schraube M 8x30 Solarmodule *
6900015 | Mittenplatte A2 25x6, 4x2 Solarmodule * 18 6900015 | Mittenplatte A2 25x6, 4x2 Solarmodule *
Schraube M 6 Solarmodule 19 Schraube M 6 Solarmodule *
6900001 [ Schiebemutter M 6 18x18x5 Solarmodule | * 20 6900001 [ Schiebemutter M 6 18x18x5 Solarmodule | *
Pos. 19 : Fir Solarmodulhd he: Optional :
6100111 |Schraube M 6x30 imm -18 mm 1900003 [ Wechselrichterhalteplatte 200 mm
6100112 [Schraube M 6x40 19 mm -28 mm 1900004 | Wechselrichterhalteplatte 900 mm
6100113 ] Schraube M 6x50 29 mm -38 mm 1900005 | Wechselrichterhalteplatte 600 mm
6100115 Schraube M 6x60 39 mm -48 mm
6100116 | Schraube M 6x70 49 mm - 58 mm Pos. 10 - 20 *abhéngig von Gré Re und Anzahl der M odule

Montageanleitung DEGERtraker 3000NT / 3000HD / 5000NT / 5000HD / 7000NT / 9000NT

Teil | — Allgemein

Seite |-4




Montageanleitung

DEGERtraker v 3 ENERGIE

SOLAR TRACKING SYSTEMS

Teil | — Allgemein
Lieferumfang

Pos. 1: Mast Pos. 2 : Drehkopf optional: Wechselrichterhalteplatte
o

4

Pos. 3 : Tragrahmen

Pos. 4 :Elevationsmotor EMO

| B IS

Pos. 5 : Beipack Drehkopf Pos. 7 Bumerang Il Pos. 9 : Steuerung kpl. EK V
4x 18x
~ /
2 el \0

Pos. 10 : Aluminiumprofile

I

Pos. 11: Klemmstiick MTH M10 Pos 12: Schiebemutter M10 Pos. 13: Schraube Pos. 14: Schraube
M10x35 M10x140

‘ ™ v
Pos. 15: Klemmstiick MTH M8  Pos. 16: Schiebemutter M8 Pos. 17: Schraube M8x30

S v

Pos. 18: Mittenplatte Pos. 19: Schraube M6 Pos. 20: Schiebemutter M6
ol v e

Montageanleitung DEGERtraker 3000NT / 3000HD / 5000NT / 5000HD / 7000NT / 9000NT
Teil | — Allgemein
Seite I-5



Montageanleitung

DEGERtraker 3 ENERGIE

SOLAR TRACKING SYSTEMS

Teil Il = Fundament und Mast
Montage Fundament

Mit der Errichtung des Fundaments ist ein geeigneter Fachmann zu beauftragen.

Es wird empfohlen, die Bewehrung der Fundamente vor dem Betonieren durch einen geeigneten
Ingenieur oder Techniker abnehmen zu lassen.

Die erforderliche Tragfahigkeit des Baugrundes betragt 200 kN/m2. Vom verantwortlichen Bauleiter
ist dieser Wert auf seine Richtigkeit zu priufen und zu dokumentieren. Bei Unklarheiten ist ein
Baugrundgutachter hinzuzuziehen.

In frostgefédhrdeten Gebieten oder bei frostgefahrdeten Béden sind gegebenenfalls weitergehende
MaRnahmen zur Gewahrleistung der Frostsicherheit auszufiihren, z.B: frostsicherer Unterbau oder
Magerbetonauffillung bis zur Frosttiefe.

1. Schritt:

- Mutterboden ausheben

- Leerrohr fir Kabel einziehen (nicht im Bild)

- Schalung aufstellen (Vorschlag zur Erstellung einer runden Schalung siehe
unten), (Fundamentabmessungen siehe Seite 11-4)

- Untere Lage Mattenstahl Q257A Pos. 1 in Schalung einlegen
(in Schalung schneiden)

- Abstandshalter zur Sicherstellung der Mindestbetondeckung (5cm) einsetzen

2. Schritt:

- Auflager fur Mast (Hohe ca. 10 cm) zentral einbringen.

- Stabstahl — Biegeform Pos. 2 und 3 wie abgebildet im
Zentrum des Fundaments einbauen.

ACHTUNG: Leerrohr muss im Mast liegen

3. Schritt:

Stabstahl - Biegeform Pos. 1 und 4 wie abgebildet einbauen.

4. Schritt:

Obere Lage Mattenstahl Q257A Pos. 1 wie abgebildet einbauen
(in Schalung schneiden)

,,,,
o

s
&
XISAY
NN,

&/‘

="

po'
£X
-

&

5. Schritt:

- Schalung fur Kocher (40 x 40cm) erstellen

- Fundamentschalung anbringen (Vorschlag verzinkte Blechtafeln)

- Fundamentschalung so fixieren, dass der bei der Verfullung
entstehende Schaldruck aufgenommen werden kann
(Vorschlag: zusatzliche Absicherung mit LKW-Spanngurten)

- Fundament (ohne Kécher) mit Beton C25/30 ausgiel3en und verdichten

Montageanleitung DEGERtraker 3000NT / 3000HD / 5000NT / 5000HD / 7000NT / 9000NT
Teil Il = Fundament und Mast
Seite II-1



Montageanleitung
DEGERtraker

Teil I = Fundament und Mast

Pos. 1
/ |
flexible
Gummileitungen ~—_

Verteilerdose

g Soiy

//’ Leerrohr

vom vorherigen Traker S000NT zum nachsten Traker 5000NT

Schal- und Bewehrungsplan

& ENERGIE

SOLAR TRACKING SYSTEMS

6. Schritt:

Mast in Kocher des Fundaments einsetzen.
Auf die Lage der Bohrungen im Flansch
muss dabei nicht geachtet werden.
ACHTUNG: Leerrohr muss im Mast liegen.
Mast senkrecht ausrichten

Mast fixieren

Kdcher und Stitzenfuld bis OK Fundament mit
VergulRbeton C25/30 (flieRfahig) ausbetonieren
und verdichten

Aushartezeit des Betons vor weiteren
Montageschritten mindestens 2 Tage!

ACHTUNG! Kabelfiihrung

Es wird empfohlen gemal nebenstehender
Zeichnung eine Verteilerdose an der Seite des
Fundaments anzubringen. Die Leitungen von der
Verteilerdose zum Drehkopf sind als flexible
Gummileitungen auszufuhren.

Fur jeden DEGERtraker ist auf Anfrage wie unten abgebildet ein passender Schal- und
Bewehrungsplan fur das Fundament erhéltlich — die Angaben darin missen zwingend eingehalten
werden! Dieser Plan wird mit der Auftragsbestatigung verschickt. Der abgebildete Plan dient nur

als Musterskizze.

Stahl- + Mattenliste fir Gesamimastiénge 3,401
Stahl- + Mattenliste fur Gesamtmastidnge 4.00r

Stahl- + fiir 4.50

ohriange 3.40m

m D

- Rohriange 2.80m -

m (7D

stahl-+

m (F3)

- Rohrlénge 3.90m -
5.00r

Pos. F1, F2,F3.F4, F5
Schnat 1)

Stahl- +

5.50r

.0om (FZ
-Rohriange 4.40m -

=P enge.

- Ronriange 4.50m -
o

m (7D

5000 HD | FR 403/04

Montageanleitung DEGERtraker 3000NT / 3000HD / 5000NT / 5000HD / 7000NT / 9000NT

Teil Il = Fundament und Mast

Seite II-2



Montageanleitung Y ‘
DEGERtraker 3 ENERGIE

SOLAR TRACKING SYSTEMS

Teil Il - Fundament und Mast
Mast-Montage - Gebaudeintegriert

Beispiel fur Befestigung an Betonwand C20/25.

Es ist erforderlich die Befestigung fur jede Anlage separat gemaf den
Gegebenheiten vor Ort zu dimensionieren.

Dazu ist ein ortlicher Statiker, der mit dem vorhandenen Gebéaude
vertraut ist, mit der Berechnung zu beauftragen!

Montageanleitung DEGERtraker 3000NT / 3000HD / 5000NT / 5000HD / 7000NT / 9000NT
Teil Il = Fundament und Mast
Seite II-3



Montageanleitung
DEGERtraker

Teil Il - Fundament und Mast
Abmessungen

DEGERtraker 3000NT

ENERGIE

SOLAR TRACKING SYSTEMS

Teil Il = Fundament und Mast
Seite II-4

Freie Mastldnge

Solar- Gesamte Freie Einspann- |Mastquerschnitt Mast Fundament Fundament “ “
flache Mastlange |Mastlange |lange @ | Wandstarke Gew icht Abmessungen |Abmessungen
m? m m m mm kg rund - cm quadratisch - cm “
25 3,3 2,6 0,7 ROHR 219.1 x 7.1 110 @205x85 180x180x85 ‘
25 4,0 3,3 0,7 ROHR 219.1 x 8.0 151 @210x85 185x185x85 ufl
25 4,5 3,8 0,7 ROHR 219.1 x 8.8 187 @215x85 190x190x85 %)) fccé)
25 5,0 4,3 0,7 ROHR 219.1 x 10.0 236 @225x85 200x200x85 :g 92
25 5,5 4,8 0,7 ROHR 219.1 x 11.0 285 235x85 205x205x85 % o #
= O)
DEGERtraker 3000HD ol 5
Solar- Gesamte Freie Einspann- |Mastquerschnitt Mast Fundament Fundament g %
flache Mastlange |Mastlange |lange @ | Wandstarke Gew icht Abmessungen |Abmessungen & o
ne? m m m mm kg rund - cm quadratisch - cm O
25 3,3 2,6 0,7 ROHR 323.9 x 8.8 201 @200x85 180x180x85 " v
25 4,0 3,3 0,7 ROHR 323.9 x 8.8 248 @215x85 190x190x85
25 4,5 3,8 0,7 ROHR 323.9 x 8.8 282 @225x85 200x200x85
25 5,0 4,3 0,7 ROHR 323.9 x 8.8 316 @225x85 200x200x85
25 5,5 4,8 0,7 ROHR 323.9 x 8.8 350 B225x85 200x200x85
DEGERtraker 5000NT
Solar- Gesamte Freie Einspann- |Mastquerschnitt Mast Fundament Fundament
flache Mastlange |Mastlange |lange @ | Wandstarke Gew icht Abmessungen |Abmessungen
m2 m m m mm kg rund - cm quadratisch - cm
40 3,3 2,6 0,7 ROHR 219.1 x 7.1 110 @230x85 200x200x85
40 4,0 3,3 0,7 ROHR 219.1 x 8.0 151 @250x85 220x220x85
40 4,5 3,8 0,7 ROHR 219.1 x 8.8 187 @280x85 240x240x85 ﬁ j
40 5,0 4,3 0,7 ROHR 219.1 x 10.0 236 @300x85 260x260x85
40 55 4,8 0,7 ROHR 219.1 x 11.0 285 @310x85 270x270x85 1
—
DEGERtraker 5000HD o
Solar- Gesamte Freie Einspann- |Mastquerschnitt Mast Fundament Fundament f
flache Mastlange |Mastlange |lange @ | Wandstarke Gew icht Abmessungen |Abmessungen 9_)
nm? m m m mm kg rund - cm quadratisch - cm =
40 3,3 2,6 0,7 ROHR 323.9 x 8.8 205 @300x85 270x270x85
40 4,0 3,3 0,7 ROHR 323.9 x 8.8 254 @300x85 270x270x85 )]
40 4,5 3,8 0,7 ROHR 323.9 x 8.8 288 @300x85 270x270x85 g)
40 5,0 4,3 0,7 ROHR 323.9 x 8.8 322 @300x85 270x270x85 g
40 5,5 4,8 0,7 ROHR 323.9 x 8.8 356 @300x85 270x270x85 g
]
DEGERtraker 7000NT 'é
Solar- Gesamte Freie Einspann- |Mastquerschnitt Mast Fundament Fundament 8
flache Mastlange |Mastlange |lange & | Wandstarke Gew icht Abmessungen |Abmessungen 8 %
n? m m m mm kg rund - cm quadratisch - cm :g
60 3,3 2,6 0,7 ROHR 323.9x 7.1 166 @280x85 280x280x85 E
60 4,0 3,3 0,7 ROHR 323.9x 7.1 205 @290x85 290x290x85 ,:9
60 4,5 3,8 0,7 ROHR 323.9 x 8.0 259 @300x85 300x300x85
60 5,0 4,3 0,7 ROHR 323.9 x 10.0 356 @320x85 320x320x85
60 5,5 4,8 0,7 ROHR 323.9 x 11.0 430 @330x85 330x330x85 “ F
DEGERtraker 9000NT
Solar- Gesamte Freie Einspann- |Mastquerschnitt Mast Fundament Fundament
flache Mastlange |Mastlange |lange @ | Wandstarke Gew icht Abmessungen |Abmessungen
m2 m m m mm kg rund - cm quadratisch - cm
70 4,0 3,3 0,7 ROHR 323.9x 7.1 205 @290x85 290x290x85
70 4,5 3,8 0,7 ROHR 323.9 x 8.0 259 @300x85 300x300x85
70 5,0 4,3 0,7 ROHR 323.9 x 10.0 356 @320x85 320x320x85

Montageanleitung DEGERtraker 3000NT / 3000HD / 5000NT / 5000HD / 7000NT / 9000NT

Einspannldnge




Montageanleitung

DEGERtraker 3 ENERGIE

SOLAR TRACKING SYSTEMS

Teil Il = Struktur
Integrierte Motorik Ost-West und Bumerang

1. Schritt:

Drehkopf auf Flansch an Mastspitze setzen

Die Antriebseinheit sollte beim Festschrauben
ungeféhr (+/- 30°) nach Suden zeigen.

2. Schritt:

Drehkopf mit Schrauben M16x50 und
U-Scheiben M16 mit Mastflansch verschrauben.

S
Anziehdrehmoment 200Nm
Gewicht Drehkopf
DEGERtraker 3000NT, 5000NT 132kg
DEGERtraker 3000HD, 5000HD, 7000NT, 9000NT 194kg

3. Schritt:

Bumerang an Mastflansch montieren.

Es ist darauf zu achten, dass die vordere Seite des Bumerangs genau (+/- 3°) in Richtung West-Ost zeigt.

Die geschlossenen Seite zeigt nach Stiden. Zur Ermittlung der genauen Position ist ein GPS-Gerat zu

benutzen oder die genaue Lage ist aus demLageplan des Grundstiicks zu entnehmen. Ein Kompass ist hier

Zu ungenau.
Die exakte Ausrichtung ist notwendig, da der Bumerang fur die Betéatigung der Endschalter sorgt und so
Endpositionen der Ost-West-Achse eingestellt werden.

die

Zur Feineinstellung der Anlage ist auf Nachfrage ein Dokument zur genauen Festlegung der Stidrichtung

erhaltlich.

S

Auf die Lage der Bohrungen im Flansch
muss nicht geachtet werden.

Montageanleitung DEGERtraker 3000NT / 3000HD / 5000NT / 5000HD / 7000NT / 9000NT
Teil 1ll - Struktur
Seite IlI-1




Montageanleitung

DEGER(raker “®8DEGERENERGIE

SOLAR TRACKING SYSTEMS

Teil Il = Struktur
Montage Bumerang und Endschalter

Den Bumerang wie dargestellt auf den Mastflansch schieben und mit den Schrauben M5x18 festziehen.

== -

Anziehdrehmoment: 6,5Nm

4. Schritt:

Es ist darau zu achten, dass das Kontaktrad am Endschalter den Bumerang in jeder Drehrichtung berthrt
und so die Drehbewegung des Getriebes gestoppt wird.

Montageanleitung DEGERtraker 3000NT / 3000HD / 5000NT / 5000HD / 7000NT / 9000NT
Teil Il = Struktur
Seite I1-2



Montageanleitung
DEGERtraker

Teil Il = Struktur

Montage Tragrahmnen

1. Schritt:

ENERGIE

SOLAR TRACKING SYSTEMS

Tragrahmen mit Hilfe eines Krans so einhangen, dass die Bohrungen am Drehpunkt des Tragrahmens oben
sind und der Anschluf3 fir den Elevationsmotor (EMO) links unten ist.

5000NT / 5000HD / 7000NT / 9000NT:

Gewicht Tragrahmen

DEGERtraker 3000NT
DEGERtraker 3000HD
DEGERtraker 5000NT
DEGERtraker 5000HD
DEGERtraker 7000NT
DEGERtraker 9000NT

205 kg
290 kg
380 kg
585 kg
677 kg
677 kg

Strebe
unten links

3000NT / 3000HD:

Oben

Strebe
unten links

Montageanleitung DEGERtraker 3000NT / 3000HD / 5000NT / 5000HD / 7000NT / 9000NT

Teil Il — Struktur
Seite I11-3




Montageanleitung
DEGERtraker 3 D)

'ENERGIE

SOLAR TRACKING SYSTEMS

Teil Il = Struktur
Montage Tragrahmen

2. Schritt:

Bolzen M24x180 mit U-Scheiben M24 und Mutter M24 einbringen. Bolzen nicht zu stark anziehen um zu
vermeiden, dass die Laschen am Drehkopf zusammengepresst werden

ACHTUNG!!

Im Drehpunkt des Grundrahmens sind Gleitlagerbuchsen eingebaut — diese miissen bei der Erstmontage
leicht befettet werden. Nachtragliches Schmieren ist durch im Bolzen M24x180 angebrachte Schmiernippel
jederzeit moglich. Informationen dazu sind auch auf Seite VII-3 zu finden.

Die Vorab-Montage der Module auf dem Tragrahmen ist nicht zulassig!!

Montageanleitung DEGERtraker 3000NT / 3000HD / 5000NT / 5000HD / 7000NT / 9000NT
Teil Il = Struktur
Seite -4




Montageanleitung

DEGERtraker 3 JEGERENERGIE

SOLAR TRACKING SYSTEMS

Teil Il = Struktur
Montage Elevations-Motor (EMO)

1. Schritt:

Elevationsmotor (EMO) am Tragrahmen mit Schraube M14x80 und Mutter M14 befestigen.

\

2. Schritt:

Elevationsmotor mit den beiden Spezial-Schrauben EMO am Drehkopf befestigen. Dabei ist das
mitgelieferte Schraubensicherungsmittel zu verwenden. Die Schrauben sind mit einem
Drehmoment von 35 NM anzuziehen.

- Es sind unbedingt die mitgelieferten Schrauben zu verwenden
- Sicherungsmittel in das Innengewinde des EL-Motors einbringen
- Esist darauf zu achten, dass kein Sicherungsmittel in die Gleitlagerbuchsen gelangt.

Der Antrieb fur die Elevationsachse wird mit voreingestellten Endschaltern geliefert so dass keinerlei
Einstellarbeiten anfallen.

Achtung!!

Unbedingt das mitgelieferte Schraubensicherungsmittel BEST-MK 1325 verwenden!!

Spezial-
Schraube
EMO

Montageanleitung DEGERtraker 3000NT / 3000HD / 5000NT / 5000HD / 7000NT / 9000NT
Teil Il = Struktur
Seite II-5

Spezial-
Schraube
EMO




Montageanleitung

DEGERtraker S ENERGIE

SOLAR TRACKING SYSTEMS

Teil Il = Struktur
Montage Elevations-Motor (EMO)

Manuelle Betétigung:

WICHTIG:
Elevationsmotor vor Beginn der Arbeiten an Klemme 1 und 2 vom Energiekonverter abklemmen!

Bei Ausfall aller Elektrokomponenten kann die Anlage mit handelstiblichem Werkzeug in die horizontale
Position gebracht werden.

Dazu mit einem Gabel- oder Ringschlissel (Schliisselweite 17) an der Sechskantmutter am Ende des
Elevationsmotors ansetzen und im Uhrzeigersinn drehen. Vorher muss das hintere Alu-Abdeckrohr
abgeschraubt werden.

Betriebsvorschriften!!

Der Faltenbalg darf nicht eingeklemmt, blockiert oder zusammengedrickt werden, da dies zu
Beschadigungen innenliegender Teile fihren kann.

Eine mechanische Blockierung der Bewegung der Kolbenstange ist zu vermeiden, da dies zur
Beschadigung des Antriebs fihren kann.

Der Linearantrieb muss vor Anderung der Bewegungsrichtung vollstandig zum Stillstand kommen.

Ein schnelles Umpolen der Fahrtrichtung des Antriebes (z.B. mit Hilfe der CCB) ist nicht zul&ssig.

Prifen der Mechanik

Um sicherzustellen, dass die Mechanik frei beweglich ist und die Kabel fir den gesamten
Wirkungsbereich lang genug sind, ist der komplette Weg der Antriebe aus- und einzufahren. Zum
Ansteuern der Antriebe kann eine 12V oder 24V Batterie (beispielsweise von einem Akkuschrauber)
verwendet werden.

Montageanleitung DEGERtraker 3000NT / 3000HD / 5000NT / 5000HD / 7000NT / 9000NT
Teil Il = Struktur
Seite 111-6



Montageanleitung

DEGERtraker 8 EGERENERGIE

SOLAR TRACKING SYSTEMS

Teil IV — Modultragersystem
DEGERtraker 3000NT / 3000HD

Modulanordnung:

Folgende MalRe sind unbedingt einzuhalten und mussen, wenn nétig, den regionalen Erfordernissen
entsprechend reduziert werden:

- Modulflache: max. 25m?2
- Breite Modulflache:  max. 5,00m
- H6he Modulflache: max. 5,00m

Die Gesamtmodulflache ist mit Hilfe des DEGERenergie Auslegungstools standortbezogen zu
ermitteln und darf auf keinen Fall mehr als 25m2 betragen

Breite M odulfliche max. 5,00m

ragrahmen 1,94m

Héhe Modulfliche max. 5,00m
Héhe Tragrahmen 4,20m

1. Schritt: Einbau Aluminiumprofile:

Folgende Punkte sind zu beachten:

- Module in beiden Achsen symmetrisch zum Schwerpunkt anordnen

- hinter jede Modulreihe 2 Alu-Profile (die Lage der Profile ist durch vorhandene Bohrungen vorgegeben.)
- Lage Anschlussbuchse auf Modul-Riickseite beachten

Uberstand Aluminiumprofile: y = (Profillange — 1,942m) / 2

2. Schritt: Montage Alu-Profil:
(nur fur DEGERtraker 3000NT und 3000HD)

Schraube M10x140 durch vorhandene Bohrung stecken,
Alu-Profile Gber die Schiebemuttern M10 schieben, ausrichten
und fixieren.

Die Schrauben sind mit einem Drehmoment von 40NM
anzuziehen.

Montageanleitung DEGERtraker 3000NT / 3000HD / 5000NT / 5000HD / 7000NT / 9000NT
Teil IV — Modultragersystem
Seite IV-1



Montageanleitung ERENERGIE

DEGERtraker ~@8DEGE

SOLAR TRACKING SYSTEMS

Teil IV — Modultragersystem
DEGERtraker 5000NT / 5000HD

Modulanordnung:

Folgende MalRe sind unbedingt einzuhalten und mussen, wenn nétig, den regionalen Erfordernissen
entsprechend reduziert werden:

- Modulflache: max. 40m?2
- Breite Modulflache: max. 8,30m
- H6he Modulflache: max. 5,30m

Die Gesamtmodulflache ist mit Hilfe des DEGERenergie Auslegungstools standortbezogen zu
ermitteln und darf auf keinen Fall mehr als 40m2 betragen

Breite Modulflache max. 8,30m

Breite Tragrahmen 7.50m

Schwerpunkt
(=Mittelpunkt Modulflache)

Hohe Modulflache max. 5,30m
Héhe Tragrahmen 2,60m_

Im Bereich der Aufhangung fir
\ den Elevationsmotor ist die

Anbringung der MTH-Klemmen
(siehe Schritt 2) an der

1. Schritt: Einbau Aluminiumprofile:

Folgende Punkte sind zu beachten: AuRenseite des unteren

- Module in beiden Achsen symmetrisch zum Schwerpunkt anordnen Rahmenprofils nicht méglich.
- hinter jede Modulreihe 2 Alu-Profile Bitte Hinweis bei Schritt 2

- Lage Anschlussbuchse auf Modul-Rickseite beachten beachten.

Abstand zwischen 2 Aluminiumprofilen : X = ModulmaR / 2

Uberstand Aluminiumprofile: Y = (Lange Aluminiumprofil - 2.60m) / 2

2. Schritt: Montage der Aluminiumprofile siehe Seite IV-5!

Montageanleitung DEGERtraker 3000NT / 3000HD / 5000NT / 5000HD / 7000NT / 9000NT
Teil IV — Modultragersystem
Seite V-2



Montageanleitung
DEGERtraker @ ENERGIE
SOLAR TRACKING SYSTEMS

Teil IV — Modultragersystem
DEGERtraker 7000NT

Modulanordnung:

Folgende MalRe sind unbedingt einzuhalten und mussen, wenn nétig, den regionalen Erfordernissen
entsprechend reduziert werden:

- Modulflache: max. 60m?2
- Breite Modulflache: max. 11,40m
- H6he Modulflache: max. 5,30m

Die Gesamtmodulflache ist mit Hilfe des DEGERenergie Auslegungstools standortbezogen zu

ermitteln und darf auf keinen Fall mehr als 60m2 betragen

Breite Modulflachee max.11.40m s
Breite Tragrahmen 10,80m i

o

(=Mittelpunkt Modulflache)

4 / i

[ i

Aluprofile ’Schwerpunkt

£ ]

=

i e P o

gl

i}

Eg /

EC o
i : : 2
=l 3

E'_

ol 2

ég /I/

X X X X X X X Vx| Vex X X X \ X X X X
Im Bereich der Aufhangung fur
. . o . den Elevationsmotor ist die
1. Schritt: Einbau Aluminiumprofile: Anbringung der MTH-Klemmen
) (siehe Schritt 2) an der

Folgende Punkte sind zu beachten: AuRenseite des unteren
- Module in beiden Achsen symmetrisch zum Schwerpunkt anordnen Rahmenprofils nicht méglich.
- hinter jede Modulreihe 2 Alu-Profile Bitte Hinweis bei Schritt 2
- Lage Anschlussbuchse auf Modul-Riickseite beachten beachten.
Abstand zwischen 2 Aluminiumprofilen : X = ModulmaR / 2
Uberstand Aluminiumprofile: Y = (Lange Aluminiumprofil - 2.60m) / 2

2. Schritt: Montage der Aluminiumprofile siehe Seite IV-5!

Montageanleitung DEGERtraker 3000NT / 3000HD / 5000NT / 5000HD / 7000NT / 9000NT
Teil IV — Modultragersystem
Seite IV-3



Montageanleitung

DEGERtraker 2 ENERGIE

SOLAR TRACKING SYSTEMS

Teil IV — Modultragersystem
DEGERtraker 9000NT

Modulanordnung:

Folgende MalRe sind unbedingt einzuhalten und mussen, wenn nétig, den regionalen Erfordernissen
entsprechend reduziert werden:

- Modulflache: max. 70m?2
- Breite Modulflache: max. 11,80m
- Héhe Modulflache: max. 6,00m

Die Gesamtmodulflache ist mit Hilfe des DEGERenergie Auslegungstools standortbezogen zu
ermitteln und darf auf keinen Fall mehr als 70m2 betragen

Breite Modulflache max11,80m s
Breite Tragrahmen 10,80m

o

Aluprofile 'S chwerpunkt
/ (=Mittelpunkt Modulflache)
! i
g
Eﬁ- /
gl I |
£l 8
e
gL .
| e |
|
/ _ ¥
X X X X P I“le‘/le X L x X & X X
Im Bereich der Aufhangung fir
1. Schritt: Einbau Aluminiumprofile: den Elevationsmotor ist die
Anbringung der MTH-Klemmen
Folgende Punkte sind zu beachten: (siehe Schritt 2) an der
- Module in beiden Achsen symmetrisch zum Schwerpunkt anordnen AuRenseite des unteren
- hinter jede Modulreihe 2 Alu-Profile Rahmenprofils nicht méglich.
- Lage Anschlussbuchse auf Modul-Riickseite beachten Bitte Hinweis bei Schritt 2
beachten.
Abstand zwischen 2 Aluminiumprofilen : X = ModulmaR / 2
Uberstand Aluminiumprofile: Y = (Lange Aluminiumprofil - 2.60m) / 2

2. Schritt: Montage der Aluminiumprofile siehe Seite IV-5!

Montageanleitung DEGERtraker 3000NT / 3000HD / 5000NT / 5000HD / 7000NT / 9000NT
Teil IV — Modultragersystem
Seite IV-4



Montageanleitung

DEGERtraker 3 ENERGIE

SOLAR TRACKING SYSTEMS

Teil IV — Modultragersystem
Montage Aluminium-Profile und Module

2. Schritt: Montage der Aluminium-Profile
(DEGERtraker 5000NT, 5000HD, 7000NT und 9000NT)

Aluminium-Profile mittels MTH-Klemmen, Schrauben M10x35 und Schiebemutter M10 auf beiden Seiten an

der AulRenseite am Tragrahmen montieren. Im Bereich der Aufh&ngung flir den Elevationsmotor ist die
Anbringung der MTH-Klemmen an der Aul3enseite des unteren Rahmenprofils nicht méglich. Hier sind die
MTH-Klemmen am oberen und am unteren Rahmenprofil an der Innenseite des Tragrahmens zu
montieren. :

Drehmoment: 35NM

Es ist darau zu achten, dass die MTH-Klemme im Aluprofil soweit
an den Tragrahmen geschoben wird bis die Schraube
am Tragrahmen ansteht.

Hinweis:

Zur einfacheren Montage ist es empfehlenswert den DEGERtraker in die waagrechte Position zu
fahren.

ACHTUNG:

Nach der Montage ist die gesamte Motorik auf Freigangigkeit im gesamten Wirkungsbereich zu prtfen.

3. Schritt Modulmontage:
Zwischen den Modulen

Module mittels Schraube M6, Mittenplatte und Schiebemutter M6 auf Alu-Profile montieren. Der Abstand
zwischen den Modulen darf max. 7mm betragen.

ACHTUNG:

Zwischen den einzelnen Modulreihen empfehlen wir dringend einen Spalt von ca. 2mm frei zu lassen.

Montageanleitung DEGERtraker 3000NT / 3000HD / 5000NT / 5000HD / 7000NT / 9000NT
Teil IV — Modultragersystem
Seite IV-5



Montageanleitung

DEGERtraker & ENERGIE

SOLAR TRACKING SYSTEMS

Teil IV — Modultragersystem
Montage Module
Am Modulflachenende

Module mittels MTH-Klemme, Schraube M8x30
und Schiebemutter M8 auf Alu-Profile montieren.

Drehmoment: 18NM

ACHTUNG!

Die Gesamtmodulflache ist mit Hilfe des DEGERenergie Auslegungstools standortbezogen
zu ermitteln und darf auf keinen Fall die maximal zulassige Gesamtmodulflache tberschreiten.

Maximale Gesamtmodulflache

DEGERtraker 3000NT / 3000HD: 25m?2
DEGERtraker 5000NT / 5000HD: 40m?
DEGERtraker 7000NT: 60m?2
DEGERtraker 9000NT: 70m?2

Defekte, die durch eine zu groRe Modulflache entstehen unterliegen nicht der Garantie. Sobald
die Solarmodule aufgebaut sind, muss ein funktionstiichtiger Windwachter eingebaut sein oder
die Modulflache muss in der waagrechten Position verbleiben. Da der Elevationsmotor nicht
vollstandig selbsthemmend ist kann sich die Modulflache bei starkem Wind in eine steilere
Position bewegen. Um dies zu vermeiden sind die Anschliisse des Motors kurz zu schlie3en. Es
wird empfohlen bis zur endgtiltigen Inbetriebnahme die Position der Modulfléache taglich zu
Uberprifen!

Die Montage der Module ist nur auf dem bereits montierten Tragrahmen zul&ssig. Eine
Modulmontage vorab ist nicht zul&ssig.

Anbringen Warnhinweis:

Die mitgelieferten Warnhinweise sind an jedem System gut sichtbar am Mast anzubringen.

Montageanleitung DEGERtraker 3000NT / 3000HD / 5000NT / 5000HD / 7000NT / 9000NT
Teil IV — Modultragersystem
Seite IV-6



Montageanleitung @ ENERGIE

DEGERtraker
SOLAR TRACKING SYSTEMS

Teil IV — Modultragersystem
Wechselrichterhalteplatte (optional)

Montage Wechselrichter-Halteplatte:

Montageplatte direkt am Quertrager des Drehkopfes einhangen.

Mit zwei Schrauben M8x30 und jeweils einer Mutter M8 gegen Abheben sichern.

Schraube M8x30
und Mutter M8

Montageanleitung DEGERtraker 3000NT / 3000HD / 5000NT / 5000HD / 7000NT / 9000NT
Teil IV — Modultragersystem
Seite IV-7



Montageanleitung

DEGERtraker 3 ENERGIE

SOLAR TRACKING SYSTEMS

Teil V — Steuerung
Einbau Anlagensteuerung

1. Schritt: Energiekonverter anbauen

Den Energiekonverter an der Abdeckplatte am
Drehkopf mit den mitgelieferten
Blechschrauben M 3,9x13 befestigen.

Es sind vorgefertigte Lécher fr die

Montage vorhanden.

2. Schrittt: Steuerung der Ost-West Achse

Der DEGERconecter mit der Aufschrift Ost-West
ist an der Solarmodulflache
OBEN zu verschrauben

Ost-West Motor anschliel3en:
blaues Kabel auf Anschluss 3
braunes Kabel auf Anschluss 4

Funktionskontrolle:
Es ist zu prufen, ob der Antrieb die Modulflache zur hellsten Stelle am Himmel dreht. Bei Unsicherheit

kann eine Sensorzelle am DEGERconecter abgedeckt werden - die Modulflache muss sich nun in Richtung
der freien Sensorzelle drehen. Bei falscher Drehrichtung ist lediglich Anschluss 3 und 4 zu tauschen.

3. Schritt: Steuerung der Elevationsachse

Der DEGERconecter mit der Aufschrift Elevation
ist an der SolarmodIflache
SEITLICH zu verschrauben.
(linke Seite von vorne gesehen)

Elevationsmotor anschlief3en:
blaues Kabel auf Anschluss 1
braunes Kabel auf Anschluss 2

Funktionskontrolle:
Es ist zu prufen, ob der Antrieb die Modulflache zur hellsten Stelle am Himmel dreht. Bei bewdlktem Himmel
wird die Steuerung die Modulflache in die Waagrechte fahren. Auch hier kann bei Unsicherheit eine
Sensorzelle am DEGERconeter abgedeckt werden - die Modulflache muss sich nun in Richtung der freien
Sensorzelle drehen. Bei falscher Drehrichtung ist lediglich Anschluss 1 und 2 zu tauschen.

Montageanleitung DEGERtraker 3000NT / 3000HD / 5000NT / 5000HD / 7000NT / 9000NT
Teil V — Steuerung
Seite V-1



Montageanleitung
DEGERtraker @ ENERGIE
SOLAR TRACKING SYSTEMS

Teil V — Steuerung
Funktionsbeschreibung - Prifung der Ausrichtung

Auf diese Technik kdnnen Sie bauen.

Die patentierte Steuerung und die als Gebrauchsmuster geschiitzte Mechanik wurden bereits im Jahr 2000
mit dem Erfinderpreis Baden-Wirttemberg ausgezeichnet und seither standig weiterentwickelt - so erfillen
DEGERtraker die Anspriiche von Fachleuten und Investoren gleichermal3en.

Die Funktionsweise

Die Steuerung DEGERconecter erkennt die hellste Stelle am Himmel und dreht die Modulflache in diese
Position. Die Mechanik des DEGERtrakers ermdglicht der Steuerung im gesamten Jahresverlauf die
Modulflache immer punktgenau mit der Breitseite zur Sonne zu stellen.

Diese Technik wirkt auch bei Bewdlkung, Regen und Nebel: D.h. wenn an einem zunédchst sonnigen Tag
nachmittags von Westen her Bewdlkung aufzieht, wird sich die Modulflache entsprechend der Einstrahlung
wieder etwas nach Osten zuriickdrehen. Bei einem vollstandig geschlossenen Wolkenhimmel wird die
Modulflache waagrecht oder in die Richtung der starksten Einstrahlung gedreht, um auch aus der
Schlechtwetter-Situation das Beste zu machen.

Die Steuerung ist so ausgelegt, dass Sie moglichst effizient arbeitet und nur Bewegungen durchgefihrt
werden, die einen unmittelbaren Mehrertrag zur Folge haben. Insbesondere richtet sich die Anlage nicht
pauschal nachts in Richtung Osten sondern flihrt diese Bewegung erst bei Sonnenaufgang durch.

... bei strahlendem Sonnenschein ... bei Schnee und wolkenlosem Himmel ... bei Sonnenschein und leichter Bewdlkung
S U< U<
ZITAN PO\ ZIm\
71\ 71N direkte Sonnensirahlen / l\ Aw
) \ i I ||
direkte Sonnensirahlen ' YYYYYYYYYYY
diffuses Licht
R
- A direkte Sonnenstrahlen
Al
reflektiertes Licht id
Al
Schnee
Der DEGERtraker richtet sich zur hellsten Stelle am Himmel aus. Der DEGERconecer erkennt neben der Sonne auch die vom Schnee refleierten Sonnensirohlen.,  Der DEGERconedter erkennt neben der Sonne eine weitere Lichquelle am Himmel. )
Der DEGERtraker fihrt in die Position, die die direkte Sonneneinstrahlung und dos reflektierte Der DEGERIraker fihrt in die Position, die die direkte Sonneneinsirahlung und dos diffuse Licht
Licht zur Energiegewinnung am Besten nulzl. 2ur Energiegewinnung am Besten nutzt.
... bei gleichmiifiig bedecktem Himmel ... bei unterschiedlich dichter Bewalkung iiber einem Solarpark mit DEGERirakern
P — SIS
TN — TN
Fr 4 a .y # yoy A N . >
VY Y Y Y Y Y YY Y Y YYY Y Y| (Y OF Y YYYYYYYYYY Ty oy Y vYYyvyvy y oy y
gleichmiiBig diffuses Licht
——
Der DEGERconecter erkennt die hellste Stelle am Himmel. Der DEGERtraker fiihrt Bei Solarparks kiinnen die Lichiverhiilinisse durch unterschiedliche Bewalkungsdichie fiir jeden DEGERiraker anders sein. Durch die individuelle Sieverung jedes einzelnen DEGERIrokers wird
die iewe«'E opfimale Position zur hellsten Lichiquelle eingenommen und die graBiimagliche Stromousheute gewdhrleistet.

entsprechend der Einstrahlung teilweise oder ganz in die Waagerechte.

Montageanleitung DEGERtraker 3000NT / 3000HD / 5000NT / 5000HD / 7000NT / 9000NT
Teil V — Steuerung
Seite V-2




Montageanleitung

DEGERtraker & ENERGIE

SOLAR TRACKING SYSTEMS

Teil V — Steuerung
Datenblatt Energiekonverter V

Zur Stromversorgung des DEGERconecters und des Antriebs
fur Netzeinspeiseanlagen von 80 — 380V
fur 80-265V~ Wechselstrom
oder zur autarken Versorgung von Steuerung und Antrieb durch ein zusatzliches Modul

AnschluBplan
16-17 18-19
@ A - B : Stromversorgung Polaritatsunabhanig
80 — 380V DC Gleichstrom oder
80 - 265V AC Wechselstrom
Achtung: Bei Spannungen tber 120VDC miissen nach
VDE einadrige, doppelt isolierte Leitungen
verwendet werden.
1 -2 : Anschlufld Motor Elevation
Bei falscher Drehrichtung des Motors Anschluf? 1/ 2 tauschen
3 -4 : Anschluf® Motor Azimut (Ost-West)
) . Bei falscher Drehrichtung des Motors Anschluld 3 / 4 tauschen
0000 s0ee (600000
1-2 3-4 1112 1314  5-6 7-8 9-10 A B Beschreibung der weiteren Anschlusse
Uin 5-6: Spannungsversorgung fur DEGERconecter Elevation
5-plus-braunes Kabel / 6-minus- weilles Kabel
7-8: Spannungsversorgung fir DEGERconecter Ost-West
Energie Konverter V 7-plus-braunes Kabel / 8-minus-weilles Kabel
9-10: Frei

11-12:  Ausgang vom DEGERconecter Elevation
grines Kabel-11/ gelbes Kabel-12

13- 14:  Ausgang vom DEGERconecter Ost-West
grines Kabel-13 / gelbes Kabel-14

16- 17:  Eingang fur manuelle Ansteuerung der Elevationsachse
(siehe Einbauanleitung Windwachter)
18- 19:  Eingang fur manuelle Ansteuerung der Ost-West-Achse

Die Komplette Steuerung in der Ubersicht:

DEGERconecter
Ost-West
P
A
DEGERconecter :
Elevation v 80-380V Gleichstrom
; L A-B oder 80-265V ~AC
~- <+—»Energiekonverter (« oder 48V Batterie
1-2 3-4
A
Motor Motor

Elevations-Achsei | Azimut-Achse

Montageanleitung DEGERtraker 3000NT / 3000HD / 5000NT / 5000HD / 7000NT / 9000NT
Teil V — Steuerung
Seite V-3



ENERGIE

SOLAR TRACKING SYSTEMS

Montageanleitung
DEGERtraker

3d IlejsnezZian 18q ZINYag
< L 4 ¢ | UBY2IZIBSNZ INY AS( BUB J3qn
<% & N 18P0 AQEZ 218N WE YNYasuepaig
u
G-¥ 01-6-8-£-9-5 FLEL-ZLLL &
@ @|°®°0 0 seee e
VAR08
130
aqno0ee-0e
U

g-v Sey 8 L 9 6§

pLeL by v cetl

i2jedy39H3q wy
‘Honequig
A JsusAuoI8IBisUD

SHELSAS ONIY 3

J19YINT &

Anschlussplan CCB mit Energiekonverter V

Teil V — Steuerung

61-21-21-31
- &
ENES CRTATCITICT] A i
123eliq393q ualsyaeu wny| - s 8
ualie|uy ualaiyaw lag < ®

6l-8l-L1-81

ﬁ..,._.,—nzw—_zm

gy jLas

S0l
J8IUdBMPLIAA Bun|@ISUIBpLNIS

UoB|4 YIS 1815 8ydenpojy [150j8bsne LLB[epUIiA <= o .
“Usynud Nz uoIp{UNS apa.Lioy Jne
J81yoBMPUIAA 18P 151 DD 18P SSN|YISUY Lep LoeN s 1
A 1auaauoyaifiaug jw

B o O O

olozsopeEs ] NO0OZ-AH/LNO0OS 18eljy393a
g9 uejdssnjyasuy

Montageanleitung DEGERtraker 3000NT / 3000HD / 5000NT / 5000HD / 7000NT / 9000NT

Teil V — Steuerung

Seite V-4



Montageanleitung

DEGERtraker 3 ENERGIE

SOLAR TRACKING SYSTEMS

Teil V — Steuerung

Windsensor und CCB, Einstrahlungssensor und Schneesensor (optional)
Windsensor und CCB
Montageort:
Der Windsensor muss an einer windexponierten (also an einer dem Wind ausgesetzten) Stelle in der Nahe
des DEGERtrakers installiert werden, die hoher ist als die Moduloberkante. Eine Montage an der
Modulflache ist nicht zulassig.
Der Montageort fiir die CCB kann frei gewahlt werden, jedoch nicht direkt neben dem Wechselrichter! Es
wird empfohlen die CCB an einer gut zuganglichen Stelle innerhalb eines Gebaudes zu installieren.
Einstellung:
Der Windsensor ist werkseitig auf einen Wert von 10 m/sec. eingestellt. Dieser Wert darf unter keinen
Umstanden erhdht werden. Eine Anderung dieses Wertes bedeutet automatisch einen vollstéandigen
Garantieverlust auf das gesamte System.
Zuleitung:
Messleitungen nicht parallel zu anderen elektrischen Leitungen verlegen. Wird die Leitung verlangert (max.

auf 30m) muss diese geschirmt ausgefuhrt werden. Der Schirm darf hierbei nicht aufgelegt werden.
Kabelvorschlag: JY-ST-Y. Zum Verlangern Schraubklemmen und Feuchtraumdosen einsetzen.

Einstrahlungssensor: (optional)

Montageort:

Der Einstrahlungssensor muss an einer lichtexponierten Stelle, mit der Spitze nach oben, montiert werden.
Es ist darauf zu achten, dass der Sensor zu keiner Zeit beschattet wird.

Funktionsweise:

Der Einstrahlungssensor misst kontinuierlich die Lichteinstrahlung. Bei weniger als 120W/mz2, z. B. bei
Bewdlkung oder in der Dammerung, féahrt der DEGERtracker in eine waagrechte Position.

Mit dem Schalter ,Einstrahlungssensor ON/OFF* an der CCB kann der Einstrahlungssensor ausgeschaltet
werden.

Schneesensor: (optional)

Der Schneesenor dient zum automatischen Abwerfen von Schneebelag auf den Modulen. Eine detaillierte
Einbauanleitung wird dem Schneesenor beigefligt.

Montageanleitung DEGERtraker 3000NT / 3000HD / 5000NT / 5000HD / 7000NT / 9000NT
Teil V — Steuerung
Seite V-5



Montageanleitung

DEGERtraker & ENERGIE

SOLAR TRACKING SYSTEMS

Teil VI - Zertifikate
Konformitatserklarung

CE — Konformitatserklarung

EG-Konformitatserklarung im Sinne der EG-Maschinenrichtlinie
98/37/EG, Anhang Il A

fur die solaren Nachfiuhrsysteme

Hiermit erklaren wir,
die Firma DEGERenergie GmbH, 72160 Horb, Deutschland

dass die nachfolgend aufgefiihrten Geréate aufgrund ihrer Konzipierung und Bauart, sowie in der
von uns in Verkehr gebrachten Ausfilhrung den einschlagigen grundlegenden Sicherheits- und
Gesundheitsanforderungen der EG-Richtlinie entsprechen.

Diese Konformitatserklarung verliert Ihre Giltigkeit, wenn das Produkt ohne unsere ausdrtickliche
Zustimmung
- umgebaut, erganzt oder in sonstiger Weise veréndert wird
- und/oder Bauteile, die nicht zum Zubehtr von DEGERenergie gehéren, verwendet werden
- sowie bei unsachgemafer Montage und Installation oder nicht bestimmungsgemafer

Verwendung
Bezeichnung der Geréte: DEGERtraker 3000NT, 3000HD, 5000NT, 5000HD,
7000NT
Einschlagige EG-Maschinenrichtlinie (98/37/EG)
EG-Richtlinien: EG-Niederspannungsrichtlinie (73/23/EWG)
EG Richtlinie EMV (89/336/EWG) i.d.F. 93/31/EWG
Angewandte harmonisierte EN 60730-1:2000
Normen, insbesondere: EN 60730-1/A14:2005
EN 55011:1998
EN 61000-3-2:2000
EN 61000-3-3:1995 + A1:2001
EN 61000-6-2:2005
Angewandte nationale VDE 0470-100,VDE 0875,E VDE 0530,DIN VDE 0470-1
Normen und technische DIN 42025
Spezifikationen, insbes.: DIN 40050-2
DIN 1055-1
DIN 1055-4
DIN 18800

DIN 4149 (04/2005)
Horb, 21.05.2010

DEGERenergieGmbH , Artur Deger
Geschaftsfiuhrer / General Manager

Montageanleitung DEGERtraker 3000NT / 3000HD / 5000NT / 5000HD / 7000NT / 9000NT
Teil VI — Zertifikate
Seite VI-1



Montageanleitung
DEGERtraker 3

SOLAR

Tgil VI - Zertifikate
TUV-Zertifikat — DEGERtraker 5000NT und 7000NT

-
=L
(&)
-
—
=
(77 ]
Qo
L 2
o
(=]
=T
(&)
™
—
==
wi
(&
—
<
b
-
©
~
f—
o.
w
(&}
*
fii
= |
] =]
=
wo
2
S
i
—
<t
(&)
™
—
(V'
(10}
(]
L3
p—
<<
4
e
-
[+ =
(T}
N

ZERTIFIKAT

Nr. Z1A 07 03 59165 001

Zertifikatsinhaber: DEGERenergie GmbH
Tracking Systems
Steinshalde 56

72296 Schopfioch
DEUTSCHLAND

Priifzeichen: ﬁ (1@

Produkt: Steuerungen
Solarnachfiihrsystem

Das Produkt entspricht den Anforderungen des deutschen Gerate- und Produktsicherheits-
gesetzes. Es kann mit den oben abgebildeten Prifzeichen gekennzeichnet werden, Eine
Verdnderung der Darstellung der Prifzeichen ist nicht erlaubl. Die Verwendung des
GS-Zeichens ist erlaubt bis zum angegebenen Zeltpunkt, die Verwendung des TUV-Marks ist
unbefristet, sofern das Zertifikat nicht gekiindigt wird. Umseitige Hinweise sind zu baachten

Priifbericht Nr.: 71314674, 70119249

GS-Zeichen giiltig bis: 2012-03-07

Datum, 2007-05-29 46’/’ Lt

Seite 1 von 2

ENERGIE

TRACKING SYSTEMS

Product Service

T0V SOD Praduct Service GmbH - Zertifizierstelle « Ridlerstrasse 65 - 80339 Miinchen - Germany

Montageanleitung DEGERtraker 3000NT / 3000HD / 5000NT / 5000HD / 7000NT / 9000NT

Teil VI — Zertifikate
Seite VI-2



Montageanleitung

DEGERtraker 3 ENERGIE

SOLAR TRACKING SYSTEMS

Teil VI — Zertifikate
Verpflichtungserklarung

DEGERtraker 3000NT, 3000HD PEGEReQergie %ﬂbH
DEGERtraker 5000NT, 5000HD 79160 Hotb
DEGERtraker 7000NT Telefon: +49 7451 53914-0
DEGERtraker 9000NT Fax: +49 7451 53914-10

E-mail: info@ DEGERenergie.com

Sie haben ein Produkt erworben, das vor Auslieferung einer sorgfaltigen Priifung unterzogen wurde. Sollte das von lhnen
erworbene und von uns gelieferte Gerat dennoch Mangel aufweisen, bieten wir [hnen
Mangelhaftung in folgendem Umfang an:
Méangelhaftung
Die DEGERenergie GmbH verpflichtet sich gegentiber dem Vertragspartner zur folgenden Mangelhaftung:
Abweichend von der gesetzlichen zweijahrigen Frist fur die Geltendmachung der Méngelanspriiche wird der Zeitraum fiir die
Geltendmachung der Mangelanspriiche fiir Materialfehler auf eine verlangerte Mangelhaftung von 5 Jahren ausgedehnt, wenn
das Inbetriebnahmeprotokoll spatestens 4 Wochen nach Erstinbetriebnahme vollstdndig ausgefullt bei der Firma
DEGERenergie vorliegt.
Auf die komplette Stahlkonstruktion gewahrt DEGERenergie eine verlangerte Mangelhaftung von 20 Jahren gegen Durchrosten
Die verlangerte Mangelhaftung gilt lediglich fur den Ersatz des mangelhaften Materials, nicht jedoch fiir weitere Kosten,
insbesondere nicht fur Arbeitsaufwand.
Die Vergitung von anfallenden Austauscharbeiten wahrend der gesetzlichen Garantiezeit basiert ausschliel3lich auf der
aktuellen Fassung der Zeitvorgaben fur Ersatzleistungen der Firma DEGERenergie, welche bei Bedarf gerne zur Verfliigung
gestellt werden kann.
Bei einem aufgetretenen Schaden ist der Vertragspartner der DEGERenergie GmbH verpflichtet, den Mangel der
DEGERenergie GmbH gegeniiber unverziglich anzuzeigen.
Nachweis
Die DEGERenergie GmbH ist dem Vertragspartner nur zur Mangelhaftung verpflichtet, wenn das beanstandete Gerat
zusammen mit einer Kopie der Rechnung, die dem Vertragspartner ausgestellt wurde, an die DEGERenergie GmbH
zurtickgeschickt wird. Das Typenschild am Gerat muss vollstéandig lesbar sein.
Bedingungen
Das Schadteil ist in Originalverpackung oder einer mindestens gleichwertigen Transportverpackung kostenfrei an die
DEGERenergie GmbH zuriickzusenden.
Soweit ein von der DEGERenergie GmbH zu vertretender Mangel an dem Vertragsgegenstand vorliegt, ist die DEGERenergie
GmbH zur Nachbesserung oder zum Austausch des Schadteils gegen ein Neuteil verpflichtet, es sei denn, dass die
DEGERenergie GmbH aufgrund der gesetzlichen Regelung zur Verweigerung der Nacherfillung berechtigt ist.
Der Vertragspartner der DEGERenergie GmbH hat dieser eine angemessene Frist zur Nacherfiillung zu gewahren. Die
Nachbesserung oder Erneuerung des Schadteils erfolgt fir den Vertragspartner der DEGERenergie GmbH kostenfrei.
Der DEGERtraker darf nur in Verbindung mit einem geeigneten Windwachter in Betrieb genommen werden, der bei Sturm die
Solarmodulflache in die waagrechte Position bringt. Es ist sicherzustellen, dass dieser Windwachter jederzeit verfigbar ist und
reibungslos funktioniert.
Haftungsausschluss
Freiflachenanlagen: Die DEGERenergie GmbH haftet nicht fir Mehraufwendungen (z. B. Verwendung von Kran, Hubsteiger,
usw.), die sich aus der Verwendung von hoheren Masten als die Standardvariante von 3,3 m Gesamtmastlange ergeben.
Gebaudeintegration: Die DEGERenergie GmbH haftet nicht fir die Mehraufwendungen (z. B. Verwendung von Kran,
Hubsteiger, usw.), die sich aus der Montage der Masten an Gebauden ergeben
Die DEGERenergie GmbH haftet weiterhin nicht fir Schaden, die auf unsachgeméafRen Betrieb durch den Vertragspartner,
insbesondere eine zu grof3 dimensionierte Modulflache, zurtickgehen.
Die maximal installierbare Modulflache ist standortabhéngig und muss unter Bertcksichtigung regionaler Gegebenheiten und
Vorschriften mit Hilfe eines Dimensionierungs-Tools, das zum kostenlosen Software-Download zur Verfiigung steht, ermittelt
werden.
Schaden, die sich aus einem Defekt des Nachfuhrsystems in Folge ergeben, unterliegen ebenfalls nicht der Haftung der
DEGERenergie GmbH.

Die DEGERenergie GmbH haftet nicht fur:

__Mangel, die bei nicht bestimmungsgemafer Verwendung entstehen;

__Mangel, die durch den Einsatz fremder Komponenten, wie z.B. Montageprofile entstehen;

_ Mangel, die durch Veranderungen an Mechanik und/oder Elektronik entstehen;

_ Mangel, die aufgrund héherer Gewalt (Blitzschlag, Uberspannung, Unwetter, Feuer, etc.) entstehen;

__Mangel, die aufgrund einer zu groRen Modulflache gemafl DEGER-Auslegungstool ( abhangig von Aufstellort,
Aufstellhohe, etc. ) eintreten;

_ Mangel, die durch vorgenommene Eingriffe, Anderungen oder Reparaturversuche eintreten;

__Mangel, die durch nicht beachtete Angaben in der Montage- und Anschlussanleitung entstehen.

Im Ubrigen gelten unsere Allgemeinen Geschéftsbedingungen fiir Lieferungen und Leistungen, Stand:
September 2005.

Montageanleitung DEGERtraker 3000NT / 3000HD / 5000NT / 5000HD / 7000NT / 9000NT
Teil VI — Zertifikate
Seite VI-3



Inbetriebnahmeprotokoll

DEGERtraker 3 ENERGIE

SOLAR TRACKING SYSTEMS

Anlagentyp: [0 DEGERtraker 3000NT O DEGERtraker 3000HD O DEGERtraker 5000NT
O DEGERtraker 5000HD OO0 DEGERtraker 7000NT [J DEGERtraker 9000NT

Betreiber:

(Name, Adresse, Tel. des Betreibers)

Installationsbetrieb/
Planer: (Name, Adresse, Tel. des Installationsbetriebs/Planers

Technical Data LLae S
Serial No. / Serig®ir 5000NT-5015000
Year / Baujahr 2009

Control unit efferg:

Inbetriebnahmedatum :
Anzahl:
Seriennummer(n): (ID-Code)

80 - 380V DC
80-285VAC ==

1A

Nennleistung

protection class IP 54
IP-Schutzart:

(bitte geben Sie mind. die letzten 7 Ziffern an) 21voe

8

Montage:
O freistehende Anlage O gebaudeintegrierte Anlage O Aufstellhéhe m
(Oberkante Modulflache Gber Grund)
O Standard-Mast (3,30m) O Mastverlangerung m
Inbetrieb-
Kontrolle der Montage O.K. nahme aktuell
Bewehrung Fundament entspr. Bewehrungsplan eingebracht
gesamter Schwenkbereich frei von Gegenstanden
Mechanik frei beweglich, Kabel lang genug
Entwésserungsbohrungen EL-Motor auf Unterseite
Schraubensicherungsmittel EL-Motor (Pos.8) eingebracht
Maf3e Modulanordnung eingehalten
Module symetrisch zum Schwerpunkt angeordnet
Blitzschutz und Erdung angeschlossen
Sensor Ost-West Achse an der Solarmodulflache oben montiert
Sensor Elevations Achse an der Solarmodulflache seitlich montiert
Funktionskontrolle
Ost-West Achse dreht zur hellsten Stelle (Abdecken einer Sensorzelle)
Elevations-Achse dreht zur hellsten Stelle (Abdecken einer Sensorzelle)
Ansteuerung iber Windwachter fahrt Traker in horizontale Position
Messwerte Soll
Spannungseingang Klemme A-B \ V|
Sensoren:
Spannungsversorgung zum Sensor Elevation Klemme 5-6 20-24V \ V
Spannungsausgang vom Sensor Elevation Klemme 11-12 |20-24V V V|
Spannungsversorgung zum Sensor Azimut (Ost-West) Klemme 7-8 20-24V V V|
Spannungsausgang vom Sensor Azimut (Ost-West) Klemme 13-14 |20-24V V V
Motoren:
Spannungsversorgung Motor Elevation Klemme 1-2 20-24V V V
Spannungsversorgung Motor Azimut (Ost-West) Klemme 3-4 20-24V V V|
Stromaufnahme Motor Elevation 0,4-1,1A A A
Stromaufnahme Motor Azimut (Ost-West) 0,4-1,1A A A
Datum: Unterschriften:
Installationsbetrieb/Planer Anlagenbetreiber

WICHTIGER HINWEIS!!

Das Inbetriebnahmeprotokoll ist bei der Erstinbetriebnahme auszufillen und innerhalb von

4 Wochen nach Inbetriebnahme an die Firma DEGERenergie GmbH zu faxen. +49 7451 5391410
Nur bei Vorlage dieses Protokolls wird der Zeitraum fir die Geltendmachung der Mangelanspriiche
fir Materialfehler abweichend von der gesetzlichen zweijahrigen Frist fir die Geltendmachung der
Mangelanspriche auf 5 Jahre ausgedehnt.

Montageanleitung DEGERtraker 3000NT / 3000HD / 5000NT / 5000HD / 7000NT / 9000NT
Teil VI - Zertifikate
Seite VI-4



Teil VI - Zertifikate

Montageanleitung
DEGERtraker

Liste der aufgebauten Trackersysteme

&

SOLAR

ENERGIE

TRACKING SYSTEMS

Nr.

Position

Serien-Nr.

Nr.

Position

Serien-Nr.

Nr.

Position

Serien-Nr.

Montageanleitung DEGERtraker 3000NT / 3000HD / 5000NT / 5000HD / 7000NT / 9000NT

Teil VI - Zertifi
Seite VI-5

kate




ENERGIE

SOLAR TRACKING SYSTEMS

Montageanleitung
DEGERtraker

Teil VII — Fehlerbehebung / Instandhaltung

Fehlersuche

Voraussetzung zur Fehlersuche:

‘uspuasiaa 315 ue pusysiwn Sun}a|uy-YyosneElsNY USLS||IEISP J2UID DUl 3|13)2185)]

ua18110uaq 31p uspdam JIAN sun ue SunpjEwsiunigls usydpulag Junysjuesdeluoly JSBIP Ul ISP HW 313G YoIS IS USPUSM 3|13 J3143)8p YISNEISNY USp Jnd

Der DEGERtraker wurde Punkt fiir Punkt nach Bauanleitung aufgebaut

"8ayansia|ys4 s193yausd|aiz aws o1 Sowus suejdyansia|ya] usiap|igaBqe uago sap Bunpuamuy aig

0102/90 Uolsiap

puis usbozabue
1S9} NZ USgnNEIIS
qo ‘usynid

h 4

usyaIzue Japaim
Juswowyaig usuagebabion

d .,/.. Y-
e SR yew

“_BWYeUNEWoNS —

S 7 Tz,wz\vﬁ/cmﬂuﬂm 10101 \_

pun usgspjuie
Buniayisusqnesyos
YW ‘USSQ| UBgNEBIYIS

g usjzjesie ./

£USpUBYION A 3

Uay3asne] NZ aunedjodun

alp 3s1 ‘Bunuuedssbuebsny
auey yoopsl ‘uspuelion
BunuuedssBuebuig

alp Is| "usplam

ynidiaan pusyoaidsjus
BueBsny pun -uig

o~ —>ounedswaIqIoRSPGIM NISN — T — ™ aupe|dsweiquionsie m we suie|diodwin sip ssnw
s hS JspaauoyaiBiaug pun Zy
s .
s < (aunerd 181980094 IHIA USYISIMZ |,
\\wEmEEombm,wnL_‘Q// ——————————isusAuoyaiBiaul NIIN
uajnud Bamqny " g isusnuoyaiBiaug) // - + _ = — .
usjwessb usp {_ &uenga ig bunuueds - ,\:mﬂwm._m ucam_n_/. / uszjesie \
lagn swiyeunewons . (BuebBsnesojon) g~ | ﬁ:m>coxm_m,hm_._m§ | woesinaa ssnjyosziny |
//.33 -l mEEmE\\ b i - /._mr_u_wz ._m«om_._oomm_om_n_\
. ueiben S ) ]
,//, S s ,/// ,\\ uszZjesio /,, NI3N
v pesr——y 1
Ve ™\ e S ~— =
[ Yo | Uy _~“¢ue 9ap 1z Bunuuedg ™. _ Z g
AN J/ _-{Ba] "usssaw (jagey ssunib pur. |
usluwsge — saqjeB) BueBsnelosusg we pa1ip > NN e ZUE DaA .
uezuUIE UBIoON ¥r . PunusWWapqeujpzue \\_.N Bunuuedg 0}-g swwap ™. usLwwspjue
‘UsLUWBpUE . uaU0pauooyID3a < uejbar] usssa Insu D——VYr—®  Iapaim ujpzui@
™~ = ™~ pd
Lianawa uslosuag S - /;ur__._ em_mu_..MEMo_v_gm Emngm\\ Jojeucoy393g
Ja)eyaspus PNy v . .‘\. K 108U0243930 P 1
re e ~_ . -
7 oI T .ﬁ L1 . e
H T = NI NIFN N AT
i PN AN NIIN—A s )
Piajep e “~ e | Mo |
NI3N - - 1 - N \ /
\\\ ™. \\ ‘uspiam Ja)unpabae . \\.\ ™.
\\\ J // g ,.// e ™ Yr
o ncm om_> 1.z Bunuuedg . ) ajjeziosuag aure Bunssapy . _~eueoan iz mc:c:mnm/,/, _
193pU3 < (BueBsneicjop) p-g  ayr< _ JNZSSNWIBHUBQOALT eV (ebuebuisiosuss) o NN
usBiosian 2 2| swwapy uebar) S{Einutecsiiofietsnelozas) P " 0b-G Bwwey ue jber] .
_ . ~ph-L ) Swwapy ue 3Bary . L ~
JOnrE b SN e ~ 7 jispam ey
o) | Paap Jojoly . P 7 AN \\ ™~ e . @lp Yawoipung -
{ . S - N Ps S ~ Iuol -
- L - ~ - e
ﬁ.\ ~ k! P o //, g
z_sz

«//E_ g-v awwspy Bunuueds P 7

[« A

‘oru

uazjssia
Buruayoig

_ . -sBunBiosiap 4
e usjjzisialy NISN e
/ ; \ . \ vr
| Mo | BunBiosian ~ _.V uzynud sune|dq
N / ~sBunuueds . Jne Bunisyoisuia
a\ ; )//
| 1lyvls )

AN S

iisojabsne

~Jnswae m_._j._mr,u_m\\\|<ﬂll
ey L~

y ™
[ uazjesia auneld |

_,Lutuz._oxm_m._m:m_ /

"o ‘\

A Jau8AuO0yaIBIauT Jiw JayenyI93Iqd

uejdyonsia|ysa4

Montageanleitung DEGERtraker 3000NT / 3000HD / 5000NT / 5000HD / 7000NT / 9000NT

Teil VII — Fehlerbehebung / Instandhaltung

Seite VII-1



Montageanleitung
DEGERtraker

8 ENERGIE

SOLAR TRACKING SYSTEMS

Teil VII — Fehlerbehebung / Instandhaltung
Fehlerbehebung CCB Il

Fehlersuchplan CCB II

" Platine

‘\\grsetzerl /

JA

p

" Sicherung erneut™

T ausgelost? -

NEIN

" Funktioniert die

T

START

-/ O.K. )

NI

" Versorgungs- \ Spannungs-

Sicherung len.i.O. Fems@herupg auf PR ~~~ spannung Klemme A-B an ™ -~ NEIN=» versorgung
ersetzen Platine priifen Platine vorhanden? herstellen

_ Anlage wieder?

Kabel zwischen
Relais und
Platine prufen

/’{F’Iatiner.-\‘

\FI’SEtZeI'L/

4—NEIN——

NEIN

Kabel zwischen
CCB und
Energiekonverter
uberprifen

énergiekonvertg

‘\Platine ersetzen | NEIN

5
v

" Liegt an Klemme 7-10 ™
NEIN ~~._Spannung 21 VDC an? -~

JA
K

— Spannungs-
~ versorgung 21VDC an

) Platine
>—NEIN ( ersetzen >

Kabel zwischen
Klemme Platine &
Relais prufen

< Klemme +B1/-A2 des ELTAKO ~>——NEIN
s Relais vorhanden? -~ Windrad priifen:
. ~ An Klemme WS/GND am
Relais missen ca. 3,5V
S anliegen, welche 2mal pro
L Umdrehung auf ca. OV
JA absinkt. (beim priufen muss
die Versorgung an Klemme
i +B1/-A2 anliegen!)
Windwachter aktivieren.
Hierbei ist das Windrad
z.B. von Hand zu drehen.
(wenn das Windsignal Sollte der DEGERtraker auch ohne Wind sich
aktiviert wurde blinkt die in die Horizontale Position bewegen, ist das
5 auf dem Display) Problem vermutlich, dass das Kabel des
Windrades verlangert wurde ohne ein
J geschirmtes Kabel zu verwenden.
- TEST
Liegt an P Liegtam / Relais \
Klemme 16/17 [4-JA—_ Relais Klemme 5/-A2 >—NEIN-® "0/ )
21VvDC an? . 21vDCan -~ \ /
‘ e abel an Klemme WS
JA abklemmen & Regler auf OF
stellen, danach Einstellung
Liegt an wieder auf 10m/s
Klemme 1/2
21vDC an?

Im Energiekonverter

Liegt an Klemme
16/17 des
Energiekonverters
21VDC an?

JA

Liegt an Klemme
1/2 des
Energiekonverters
21VDC an?

JA Elevationsmotok‘
Uberprufen /

Wenn 5 blinkt 10min warten
Bis dieses wieder erloschen ist.

21VvDC an
Klemme 5/-A2
vorhanden?

NEIN

JA

7 Relais \
erneuern j

/ Windrad bzw.
Schirmung prufen! Hier
\sollte ein JY-ST-Y Kabel
verwendet werden!

| version 06/2010

;

Die Anwendung des oben abgebildeten Fehlersuchplans ermdglicht eine zielgerichtete Fehlersuche.
Fur den Austausch defekter Teile wenden Sie sich bitte mit der in dieser Montageanleitung befindlichen

Stérungsmeldung an uns. Wir werden die bendtigten Ersatzteile, incl. einer detailierten Austausch-Anleitung,
umgehend an Sie versenden.

Montageanleitung DEGERtraker 3000NT / 3000HD / 5000NT / 5000HD / 7000NT / 9000NT
Teil VII — Fehlerbehebung / Instandhaltung
Seite VII-2



Montageanleitung

DEGERtraker & ENERGIE

SOLAR TRACKING SYSTEMS

Teil VII — Fehlerbehebung / Instandhaltung
Instandhaltung

Der DEGERtraker 3000NT / 3000HD / 5000NT / 5000HD / 7000NT / 9000NT ist grundsatzlich so konzipiert
und konstruiert, dass mdoglichst geringe Service- und Instandhaltungsarbeiten anfallen. Fur einen sicheren
und langlebigen Betrieb ist es jedoch empfehlenswert die folgenden Arbeiten regelmafiig, etwa im jahrlichen
Rhythmus durchzufiihren(Eine detailierte Wartungsanleitung kann ber DEGERenergie bezogen werden):

- alle Schrauben auf sicheren Sitz kontrollieren und gegebenenfalls auf die in der Montageanleitung
angegebenen Drehmomente nachziehen.

Befestigungsschraube Anziehdrehmoment M in Nm
Abmessung Festikeitsklasse 8.8

M6 7,8

M8 19,1
M10 38,0
M12 66,5
M14 107,0
M16 168,0

1) M nach VDI-Richtlinie 2230 (Feb. 2003) fiir 14=0,08 und g=0,12

- Bewegliche Teile auf Schmierung kontrollieren und gegebenenfalls nachschmieren.
Dazu sind am IMO-Getriebe und an den Bolzen M24 (Aufhdngung Tragrahmen) Schmiernippel
angebracht.
Dafir nur Schmierstoffe aus der unten aufgefuhrten Tabelle verwenden.

Achtung!!
Der Elevationsmotor EMO V ist wartungsfrei und muss nicht befettet werden.

Geeignete Schmierstoffe fur DEGERtraker 3000NT / 3000HD / 5000NT / 5000HD / 7000NT / 9000NT:

Lieferant Produktname Art.-Nr. |Gebauchstemperaturbereichin °C
Kltuber Kliberbio® M72-82 [ 6800009| -40 °C bis +140 °C
Achtung!!

Das System ist ab Werk mit einem umweltfreundlichen Fett gefillt. Dieser Schmierstoff kann nicht
mit anderen Schmierstoffen gemischt werden.

Das Kliberbio Fett M72-82 kann bei DEGERenergie bezogen werden.

Montageanleitung DEGERtraker 3000NT / 3000HD / 5000NT / 5000HD / 7000NT / 9000NT
Teil VII — Fehlerbehebung / Instandhaltung
Seite VII-3



Storungsmeldung
DEGERtraker

ENERGIE

SOLAR TRACKING SYSTEMS

Die Vorlage dieser Storungsmeldung ist Voraussetzung fur eine Reklamationsbearbeitung. Ohne
komplett ausgefullte Stérungsmeldung kann keine Reklamationsbearbeitung erfolgen!!

Bitte faxen Sie das Protokoll an folgende Nummer:

+49 7451 5391410

Bitte geben sie unbedingt die Telefonnummer an unter der wir Sie umgehend zurtickrufen kénnen.

RUCKRUF unter:

(bitte angeben)

Stérungsmeldung vom

i1 Anlagendaten

[ TOPtraker 6.1 (ab 2002)
[ TOPtraker 8.5 (ab 4/2008)
[ TOPtraker 25HD (ab 2008)
[ TOPtraker 40NT (abz008)

[ 300EL (1999 bis 2010

[ 1000/1200EL (1999 bis 2002)
[ 1600EL (2002 bis 3/2008)

[ 2500EL (2003 bis 2005)

D 4000EL (bis 2006)

[0 3000NT (ab 3/2008)
[0 5000NT (ab 10/2005)
[J 7000NT (abs/2006)
[ 9000NT (abs/2010)

1 3000HD (abs/2008)
1 5000HD (abs/2008)
[ 3000CT (ab1/2010)
[ 5000CT (ab1/2010)

O freistehend

O gebiudeintegriert

[0 Einzelanlage
Lieferdatum D Park mlt Anlagen SEI'IE[]HLImIH{:‘I'(I]J
Energiekonverter-Typ Windwachter-Typ Spannungsversorgung-
O ELTAKO O ELERO Energiekonverter
O Ou Qu 0OV | QgcecBl O CCBII Wert: V,OAC, ODC
Aufbau: Aufstellhdhe (Oberkante Modulfldche tiber Grund)

m

Z Messwerte

Funktionskontrolle

[ GrofRhindler

[ Installateur [] Betreiber

- - - Fiir eine schnelle Problembehebung

Ost-West Achse dreht zur hellsten Stelle (Abdecken einer Sensorzelle) a wird eine ausgefiillte Storungsmeldung
Ost-West Antrieb fihrtin beide Richtungen (CCB vorhanden) O benétigt. Ohne komplett ausgefiillte
Elevations-Achse dreht zur hellsten Stelle (Abdecken einer Sensorzelle) [l Stérungsmeldung kann keine
Elevations-Antrieb bewegt sich in beide Richtungen (CCB vorhanden) ] Reklamationsbearbeitung erfolgen. Bei
Ansteuerung tiber Windwdchter fahrt Traker in horizontale Position [l Garantieanspriichen wird zusdtzlich eine
Messwerte am Energiekonverter Soll Kopie vom Lieferschein bendtigt.
Spannungseingang Klemme A-B \'i Die ausgefiillte Meldung dann per Email
Sensoren: an: service@degerenergie.com
Spannungsversorgung zum Sensor Elevation Klemme 5-6 20-24V \ oder Fax: +49 7451 53914-10 an
Spannungsausgang vom Sensor Elevation Klemme 11-12 20-24V \ DEGERenergie schicken.
Spannungsversorgung zum Sensor Azimut (Ost-West) Klemme 7-8 20-24V \' Ein  Mitarbeiter wird sich
Spannungsausgang vom Sensor Azimut (Ost-West) Klemme 13-14 20-24V \' umgehend bei Ihnen melden. Vielen
Motoren: Dank fiir ihre Mithilfe.
Spannungsversorgung Motor Elevation Klemme 1-2 20-24V )

Spannungsversorgung Motor Azimut (Ost-West) Klemme 3-4 20-24V Vv

Stromaufnahme Motor Elevation 0,4-1,1A A

Stromaufnahme Motor Azimut (Ost-West) 0,4-1,1A A
3 Daten

Kontakt

Lieferadresse fir Ricksende-Teile:

DEGERenergie GmbH
- Service -

Firma / Name

Industriestrasse 70
72160 Horb a.N.

Adresse

PLZ/Ort

Ansprechpartner / Telefonnummer

4: Problembeschreibung

5 benotigte Ersatzteile mit
Nummer gemiR Ersatzteil-Liste

Montageanleitung DEGERtraker 3000NT / 3000HD / 5000NT / 5000HD / 7000NT / 9000NT
Teil VII — Fehlerbehebung / Instandhaltung
Seite VII-4




	100622-MA-2-achsig-Seite-1.pdf
	100622-MA-2-achsig-Seite-2.pdf
	100622-MA-2-achsig-Seite-I-1.pdf
	100622-MA-2-achsig-Seite-I-2.pdf
	100622-MA-2-achsig-Seite-I-3.pdf
	100622-MA-2-achsig-Seite-I-4.pdf
	100622-MA-2-achsig-Seite-I-5.pdf
	100622-MA-2-achsig-Seite-II-1.pdf
	100622-MA-2-achsig-Seite-II-2.pdf
	100622-MA-2-achsig-Seite-II-3.pdf
	100622-MA-2-achsig-Seite-II-4.pdf
	100622-MA-2-achsig-Seite-III-1.pdf
	100622-MA-2-achsig-Seite-III-2.pdf
	100622-MA-2-achsig-Seite-III-3.pdf
	100622-MA-2-achsig-Seite-III-4.pdf
	100622-MA-2-achsig-Seite-III-5.pdf
	100622-MA-2-achsig-Seite-III-6.pdf
	100622-MA-2-achsig-Seite-IV-1.pdf
	100622-MA-2-achsig-Seite-IV-2.pdf
	100622-MA-2-achsig-Seite-IV-3.pdf
	100622-MA-2-achsig-Seite-IV-4.pdf
	100622-MA-2-achsig-Seite-IV-5.pdf
	100622-MA-2-achsig-Seite-IV-6.pdf
	100622-MA-2-achsig-Seite-IV-7.pdf
	100622-MA-2-achsig-Seite-V-1.pdf
	100622-MA-2-achsig-Seite-V-2.pdf
	100622-MA-2-achsig-Seite-V-3.pdf
	100622-MA-2-achsig-Seite-V-4.pdf
	100622-MA-2-achsig-Seite-V-5.pdf
	100622-MA-2-achsig-Seite-VI-1.pdf
	100622-MA-2-achsig-Seite-VI-2.pdf
	100622-MA-2-achsig-Seite-VI-3.pdf
	100622-MA-2-achsig-Seite-VI-4.pdf
	100622-MA-2-achsig-Seite-VI-5.pdf
	100622-MA-2-achsig-Seite-VII-1.pdf
	100622-MA-2-achsig-Seite-VII-2.pdf
	100622-MA-2-achsig-Seite-VII-3.pdf
	100622-MA-2-achsig-Seite-VII-4.pdf

